

新华社上海12月27日电 题：标志性外资金融机构落户凸显“上海引力”

新华社记者姚玉洁、桑彤、陈云富

野村、摩根大通、东方汇理等标志性外资控股金融机构加快落户，开放深度、开放成色不断提升——正向2020年基本建成国际金融中心目标冲刺的上海，在新一轮高水平对外开放中焕发新的活力，国际显示度持续提升，资源配置能力显著增强。

标志性项目见证“上海引力”

12月20日，野村东方国际证券有限公司在上海正式开业，成为国内首家开业的新设外资控股合资证券公司。

就在同一日，我国首家外方控股理财公司诞生。东方汇理资产管理公司和中银理财有限责任公司在上海合资设立理财公司获得银保监会的批准，东方汇理资管出资比例为55%，中银理财出资比例为45%。

今年以来，中国金融业对外开放进程进一步加快。7月，国务院金融委办公室发布了进一步扩大金融业对外开放的11条措施，银保监会、证监会也陆续发布相关金融业对外开放的举措。近期，国务院发布了外资保险公司、外资银行有关管理条例的修改决定，证监会还明确了取消证券公司、基金管理公司和期货公司外资股比限制的时间表。

截至2019年三季度末，共有30个国家和地区的营业性银行业金融机构在沪落地，各类外资银行营业性机构共计229家，外资保险法人及省级分公司共计51家。

国泰世华银行在沪设立子行的开业审批时间由法定的最长3个月缩短至3周内完成，提前2个多月开业；国内首家外资保险控股公司安联保险集团在上海投资设立；摩根大通国际证券有限公司也已获证监会发放经营证券业务许可证；美国最大的电子支付公司PayPal完成了对国付宝70%的股权收购，正式进军中国市场……在上海的1600多家金融机构中，30%都是外资。

上海市金融局副局长李军表示，作为中国金融业对外开放的最前沿城市，上海将进一步支持外资金融机构开展业务，支持外资金融机构参与上海国际金融中心建设、自贸区新片区金融改革创新等国家战略，推出更多金融创新产品和业务。

资源配置能力检验“开放成色”

上海是跨国企业、总部经济的聚集地，企业开展离岸转手买卖业务需求十分旺盛。

10月底，上海自贸区支持离岸转手买卖贸易发展七条举措发布。

中国银行上海市分行已成功为临港新片区企业阿特拉斯·科普柯（上海）工艺设备有限公司办理离岸转手买卖业务，通过为企业量身定制个性化离岸转手买卖业务服务方案，显著降低了企业财务成本。

“货物运输在海外，资金结算在国内，这种贸易模式使资金流和信息流向上海汇聚。”在上海社科院国际金融货币研究中心常务副主任孙立行看来，随着国际订单量增加，贸易结算规模增加，贸易决策中心集聚，资金运营商、新型贸易商和高端商贸人才会被吸引，从而进一步强化上海国际贸易中心的功能。

不仅是外资机构和总部集聚，更是全球资源配置能力和话语权的提升——开放成色提升，见证了上海金融市场的核心竞争力。上海原油期货上线以来，已成为亚洲最大和全球第三的原油期货合约，先后有多家企业开始以这一价格为基准签订贸易合同；上海金交所和芝加哥商业交易所集团也互相推出挂钩对方市场基准价的产品，上海价格进一步“嵌入”国际主流金融市场。

摩根大通中国区首席执行官梁治文表示：“中国加速开放金融市场的决心让企业备受鼓舞，相信这些举措将有助于推动外资在华营商环境的进一步提升，提振投资信心，为中国金融市场的发展注入新的活力。”

双向开放提速分享发展机遇

作为中国资本市场互联互通机制的起点，沪港通今年迎来五周年。五年里，沪港通对境外投资者敞开大门，给A股和港股市场分别带来大量资金净流入，推动中国资本市场深度开放。

从沪深港通顺畅运行到沪伦通正式启动，再到放开QFII（合格境外机构投资者）和RQFII（人民币合格境外机构投资者）投资额度限制，中国资本市场与国际市场进一步融合接轨，中国内地金融机构的国际竞争力也将进一步提升。

值得关注的是，近期沪德通也提上议程。一些欧洲优质企业愿意选择中国市场上市，不仅可以获得人民币融资，也可借机进一步扩大其中国及亚洲业务，提高品牌知名度。对于中国企业而言，借道沪伦通和沪德通获得资金的同时，也能让更多国际投资者了解来自中国的优质公司。

花旗亚太地区金融市场和证券服务业务条线负责人斯图尔特·斯泰利称，中国现在已经是非常庞大的一个市场，很有吸引力，它的吸引力来自实体经济基本面不断增长，也来自这个市场对外商不断开放。未来，这些开放渠道彼此之间也有机会进一步

整合，带来更多增长红利。

在业内人士看来，随着各类市场互联互通，以及MSCI（明晟）、富时、标普道琼斯三大国际指数公司陆续将A股纳入指数成分股，且纳入因子和权重逐渐提升，我国资本市场受到国际认可。